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WCCNEOQOBAHUE ®YHKUUN U E:::
NMOCTPOEHUE TPA®UKOB E:
§ 8. lNpun3Hakn Bo3pacTaHusa n yobiBaHUSA

doyHKUUMN

Teopema 1 (Npn3aHak MOHOTOHHOCTU (PYHKLUMN).
lNyemb  ¢pyHkyua  f(x)  OucppepeHuupyema Ha  ompeske [a,b] u
f'(x)20 (f'(x)<0) Vxe[ab], NpudeM obpallaeTcA B HOMb KOHEYHOE YUCNOo pas.

Toada pyHkyua f(x) — eospacmaroujasn (ybbigaroujas) Ha ompeaske [a, b].

Lokaszamenbcmeo npoBeféM, Hanpumep, ans cnydvaa f'(x)20. BosbMéM ntobble
LBa 4ucna Xy, X2 €fa, b]: x; < X, . Ana aundpdepeHumnpyemon dpyHkunm fix) Ha
[X1, X2] MOXHO 3anucaTb popmyny Jlarpauxa: f(x,)—f(x,)=f"(c)(x,—x,), TAe
ce(x,,x,) TaKk kKak x,—-x,>0, f'(c)20 (No ycrnoBuw), To f(x,)—f(x,)20 vnu
f(x;)L f(x,), T.e PyHKUUA He ybbiBaeT. [lokasaTenbcTBO ANA criydas f'(x)<0
aHarnorn4Ho.

3amevyaHue.  AHanorM4yHo  npeablaywemMy  AOKasblBaeTcd, 4UTO  ecnu
f'(x)>0 (f'(x)<0) Vxe[ab], TO dyHKUMA f(x) Bo3pacTaeT (yOblBaeT) Ha OTpe3Ke

[a, b].
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§ 9. OKcTpemym yHKUUMN 33
'Y )
o
Onp.: Touka Xp HasblBAeTCA TOYKOW JIOKalIbHO20 Makcumyma (TokarbHO20

MUHUMyMa) pyHKunmM f(x), ecrnin cylecTByeT OKPECTHOCTb H (x,) TOYKW Xp, YTO AnNA

nodon TOYKHN X n3 3TON OKPECTHOCTH BbINOJTIHEHO ycriosue
S(xp)2f(x) (f(x4)Sf(x).
Cnoso «JoKanbHbINY nogvepKnBaceT, YTO f(xo) ABIAEeTCH HamdonbLWM

(HAUMEHbLLINM) cpean 3HaYeHUN QYHKUMM NUWb B TOYKax X, ONU3KUX K Xo.

OueBngHo, QOYHKUMA MOXET WMETb HECKOSbKO JOKalbHbIX MaKCUMMYMOB WU

MUHUMYMOB, MPUYEM MOXET oKasaTbCsl, UTO MHOW FoKaribHbIN MakCUMYM OKaXXeTCH

MEHbLLE KaKoro—To FIOKasribHoro MMHUMyMa.

Y A Ha pucyHke mnsobpaxéH rpadpuk dyHKUNK

y = f(x), y KOTopon X; WU X3 — TOUKU

NoKanbHOroO MakCUMyMa, Xz U X4 — TOUYKU

\_/ nokKanbHOro MMHUMyMa. MUHUMYM PyHKUMK B
7T TOUKe X4 OOrblLUe €& MakCuMyma B TOUKE X7.

V

Ans 0603HauYeHnsa nokanbHOro MakcumMmyma
ol x1  x x; x4 X UMM MUHUMYMa WCMNOSb3YIOT 00 beANHAOLWMNNA

NX TEPMWUH — roKamnbHbIM 3kcmpemym. B
AanbHelnLeM CroBo «MoKanbHbIN» Byaem onyckaTb.




Teopema 2 (HeoOXOAUMBIA MPU3HAK CYLLECTBOBAHUA 3KCTPEeMyMa).

Ecnu ¢yHryus f(x) umeem e mouyke Xp ISKCMpeMyM U 8 3mol mouke
cywecmsyem rpou3solHas, mo ama rpoussolHass obpauwjaemcss 8 Hyrnb, m.e.
f(x,)=0.

Lokasamenbcmeo. [1ycTb ANA onpeaené&HHOCTU Xp— ToYKa Makcumyma. Torga
ANA BCeX MarbiX Mo MOAYMO Ax CripaBejfiMBO HEPABEHCTBO f(x,)2 f(x,+ Ax) vnw,

YTo TO Xe, Af = f(x,+Ax)— f(x,)<0.

Toraa j—fso npy Ax>0 1" j—fzo npu Ax < 0. lNoatoMy f'(x,+0)= lim A—fSO

X X Ax—0+0 Ax
, fi(x,—0)= lim A—fzo. Tak kak f'(x,) cywecTtByeT, 70 f'(x,+0)= f'(x,—-0),
Ax—0-0 Ax
oTctoaa f'(x, )=0, 4TOo U TpeboBanock.

[eomMeTpuyeckM STO O3Ha4YaeT, YTO KacaTenbHasds K rpadpuky yHKLMM,
COOTBETCTBYIOLLAS TOYKE SKCTPeMyMa (ECNM OHa CyLLECTBYET), napannenibHa ocu
OX.

AHarnornyHoe A0Ka3aTesNnibCTBO AJ1A4 CrnyHYaAdA MUHUMYMa.



3ameyaHue. Teopema, obpaTHagd pPacCMOTPEHHOW, HeBepHa. HeOoOXOoAUMbLIN
NPU3HAK 3KCTpeMymMa He 4ABNAeTca A[ocTaTouvHbIM. Hanpumep, ans  oyHKUWn
f(x)=x eé& npousBogHaa f'(x)=3x? obpaluaeTca B Hynb nNpu Xx = 0, Of4HaKO,
TOuYKa X = 0 He ABNSAETCSH TOYKOU SKCTpEMYyMA.

NTak, moykamu 803MOXHO020 3KCmpemyma (moykamu, rodo3pumesibHbIMU Ha
3KCMpemMyM) Sensomesi  Kpumudeckue moyku 1-eo poda. PaccmoTpum
AOCTaTOYHbIE YCMNOBUA TOrO, YTO KpUTMYECKAA Touka 1-ro poaa ABMASAETCA TOYKOW
SKCTpemMyma.



Teopema 3 (1-1 [OCTaTOuYHbLIA MNPU3HaK CYLLECTBOBAHUA 3SKCTPEMYMA).
[ycmb yHKyus f(x) HenpepbisHa 8 Hekomopol okpecmHocmu U, (x,) MOYKU Xo

u OupgbepeHuupyema e kaxool eé mouke, 3a UckrYeHueM, bbimb MOXem, mMoYKuU
Xo. Ecnu nipu niepexode 4depes moyKy Xo OM MEHbWUX 3HadYeHUul apeyMeHma K
bonbwiumM («criega Haripasoy) rpou3sodHas MeHsem 3HaK ¢ «+» Ha «—», mo Xp
—moyKa MaKCcuMyMa, ecriu ¢ «—» Ha «+», mo Xo— moy4ka MUHUMYyMa.

Lokaszamenbcmeo. [lycTb f'(x) Npu Nepexoae Yepes TOUKY Xp MEHSIET 3HaK C
«t» HAa «—», T.e. fi(x)>0 NpN Xo—€ <X <Xp U [f'(x)<0 NpU Xp < X < Xp + &.
Toroa no dopmyne JlarpaHxa ansa  nwoboin Toukm xelU,(x,) WVMEEM
f(x)—f(x,)=f"(c)(x—x,), TAE € NEXUT MeXAY X N Xop.

Ecrm xe(x,,x,+&), TO f'(c)<0, X — Xo > 0, noatoMy f(x)—f(x,)<0. Ecnu
x€(x,—€,x,), TO  f'(c)>0, x—x,<0, noatoMy  f(x)—f(x,)<0. NTak,
VxeU,(x,) f(x)—f(x,)<0, @ 3TO 0O3HAYAET, UTO TOYKa Xp — TOYKA MaKcMmMyma.

[lokaszaTenbCcTBO crnydyas nepemMeHbl 3HaKa f'(x)C «—» Ha «+» aHanorn4yHo.



Aneopumm uccrnedosarus ¢pyHkuuu y = f(X) Ha MOHOMOHHOCMb U SKCMpPEMYM

1. ObnacTtb onpegenenus — D(y);

2. Haitti npouseogHyto y' = f'(x)

3. HaiiTy KpuTuueckne ToUkU, T. €. 3HaYEHNUs X, NPU KOTOPbIX

f'(x)=0unn f'(x) He cyuiecTByerT.

4. Mo cxeme onpeAenuTb NPOMEXYTKM Bo3pacTaHUs U yObIBaHUS (DyHKLMM, TOUKM
aKcTpeMyma (Xx_. M X__ ), MOCUMTaTb COOTBETCTRYIOLEE 3HaUYeHNe hyHKLUK

Voin = V(X)) M Yoo = V(X))
n — + Jf(x)

/ xmax\ xmin f (x )




Mpumep. WccnepgoBaTb YHKUMIO  f(x)=2x+3-IYx’ HA MOHOTOHHOCTb

SKCTPEMYM.
e OyHKUMA onpeaeneHa 1 HenpepbiBHA NpU BCeX X.
2 _ 1+3x
MpousBogHaa f'(x)=2+3-—x =2 U= HE cywecTByeT B TouKe Xy = 0
3 Ix
obpallaeTcs B Hynb, ecnv 1+%¥x=0, T.e. Nnpn x2 = — 1. OTMETUM 9TU TOUKU Ha

YUCIOBOW OCU U onpedenumM 3Hak f’'(x) Ha NonyyYeHHbIX MHTepBanax.

HeTpyaHo y0eauTtbca, UTO lim f'(x )= (KacaTenbHasa K rpadpuky dyHKUMN B €ro
x>0

Touke O(0; 0) BepTUKanbHa).

NTak, cdyHKUMA BO3pacTaeT Ha MNPOMEXYTKax (—oo;—l];[0;+oo) , ybblBaeT npu
[—1;0]. Touka x2 = — 1 — TOUKa Makcumyma, npu 3ToM makcumym coyHkuum f(-1) = 1,
TOouKa X7 =0 — TOouYKa MUHUMYMa, MUHUMYM hyHKUUK f(0) = 0.



Teopema 4 (2—-A focTaToOUHbIA NPU3HAK CYLLECTBOBAHUA IKCTPEMyMa).

Ecnu f(x) — dsaxdbi HerpepbisHo OuchghepeHyupyemass QyHKUUS 8 HEKOMPpPoL
OKpecmHOCIMU MOoYKU Xo U ecrii f'(x,)=0, a f"(x,)#0, MO Xo A6/7emMCcs MoYKoLi

akcmpemyma. lpu f"(x,)<0 mMoYKa Xo— mMoYKa Makcumyma, npu f"(x,)>0 moyKa
Xo— mMoYKa MUHUMyMa.

4 3 2
lpumep 3. NccnepgoBaTb Ha 2KCTPEMYM DYHKLMIO f(x)=J; —2; —3; +5 C

NOMOLLbBIO 2—T0 AOCTaTOMHOro NpusHaka.
e Bbluncnum f'(x) n HAWAEM KpUTUYECKME TOUKM 1-ro poaa:

fl(x)=x-2x"-3x, x*—2x"-3x=0, x(x*-2x-3)=0.
MonyyeHHOEe ypaBHEHNE AA&T TPU KOPHA (TPU KPUTUYECKNE TOUKN):
x;=-1, x,=0,x,=3 Bbluucnum f"(x)=(x’-2x*-3x)'=3x"*—4x-3 Onpegenum
3HaK f"(x) B KaXKaoW KpUTUYECKON TOYKeE:
f'(-1)=4>0, f"(0)=-3<0, f"(3)=12>0. CnegoBaTenbHo, Xx;= — 1 -Touka

53
MUHUMYMA, f(—1)=E — 3HaYeHUe MUHUMYMA, X, =0 — Touka Makcumyma, f£(0) =

_ _ 25
5 — 3HauyeHMe Makcumyma, X3z = 3 — Touka MUHUMYMa, f(s’):—7 — 3HauyeHue

MUHUMYMQA. @



§ 10. BbinyKnocTb U BOrHYTOCTb
KpBoUu. TOYKM nepernda

onp.: Npadbuk guddpepeHUpyeMon PYHKUMN y= f(x) Ha3bIBAETCA 8biYKIIbIM
(8bINyKIbIM _88epx) Ha WHTepBane (a,b), €cnn rpacuk Ha STOM MNPOMENXYTKE
PacCronoXeH HUXe KacaTerflbHOW, MpoBeAéHHOW K rpadmky aTon doyHKUMM B oboin
TOUKE x€(a,b). Ecnn xe Ha wHTepBane (a,b) rpacdpuk dyHKUMMN y= f(x)
pacrionaraeTcs gbiwe nobon kacaTenbHON, NPOBEAEHHOW K rpadpmky 3TOW hyHKLMN,
TO €ro HasbLIBAKOT 802HYMbIM (8bITYKILIM 8HU3).

¥ Ha pucyHke rpadumk dyHKUMM  y= f(x)
y=e) ABNAETCA BOMHYTBHIM Ha WHTEpBane (a,x,) W
BbIMYKbIM HA UHTepBane (x,,b) .
Jop /4 N Onp.: Touka (x,,f(x,)) Trpaduka QYHKLMN
y= f(x) HasbIBaeTCa moy4kou nepeeuba, ecrnm oHa
Y>> PasaendaeT BbINyKYO W BOTHYTYHO YacTu rpadomka.




Teopema 5 (HeOOXOAUMBIN M AOCTATOYHbLIA NPU3HAK BLIMYKNOCTU U BOTHYTOCTH).
lycmb @byHKUUA f(x)08ax0bl HenpepbieHO OuchhepeHUyupyema Ha (a,b).

Toe0a eepHO ymeepxOeHue. epachuKk OyHKUUU f(x) 8binyKnbil (802HymMbIl) Ha
(a,b)e f"(x)S0 (f"(x)20) Vxe(ab).

Teopema 6 (HeOOXOAMMBIA MPU3HAK CYLLLECTBOBAHUA TOYKM nepernoda).
[lycmb mouka (xo, f(x, )) — moyka nepeauba zpachuka 0saxx0Obl HerpepbieHO

ougpgbepeHyupyemol hyHKkyuu f(x), moada f"(x,)=0.

Hokaszamenbcmeo. [JonycTuM, Hampumep, YTO NpU x<x, rpaduK BOrHyT, T.e.
f"(x)20,anpun x>x, —BbINyKNbIA, T.e. f”(x)<0.Toraa, TK. f"(x) No yCrNoButO
HenpepbiBHaA YHKUWA, U3 ycnoBua f"(x,—-0)=f"(x,+0)= f"(x,) cnepyeT, 4To
f"(x,)=0,4T0 N TpeboBanock foKasaTb.



3ameyaHue. [padnk PyHKUMM MOXET UMeTb TOUKY rnepermba v npu x=x, Takom,
yto  f"(x,) He cylwecTByeT, MNO3TOMY BO3MOXHbIMM ToYKamum nepernda

(«I'I0£I,O3pI/ITeJ'IbeIMI/I Ha nepem6») ABJIAKOTCA TOYKWN, A€ BTOpad Npon3BojHad UIn
paBHa HYJIO, NWJIN HE CYLLECTBYET. Takne TOUKM Ha3bIBalOT KpUMUYECKUMU MmoYyKamu
2—20 poda. 3aMeTuM, YTO He BCsKasi Takasl TouKa SBNAeTCS TOYKON neperw6a.

YA
f(x@
\éﬂf(x)
0 X, X

3 4

Hanpumep, ana ¢yHkumn y=x" u y=x* BTOpbIE
NnpousBoAHble jp"=6x W y"=12x° npu x=0
obpawatorca B Hynb. [lpu atom Touka (0, 0) aAns

rpacdpmka pyHKUMN y=x’ ABNAeTca Toukol nepermba, a

And rpadpuka yHKUMKU y =x* He aBnaeTcs.



Teopema 7 (5OCTaTOUYHbIN NPU3HAK CYLLECTBOBAHNA TOUYKM nepernda).
[ycmpb byHKUus f(x) onpedeneHa 6 OKPeCmHOCMU Kpumu4yecKkol moYku 2—eo

poda x=x, u 0saxObi HenpepbieHO OughgbepeHyupyema (xoms bbi 8 nMPOKOI0Mou
okpecmHocmu moYku x,). Ecnu f"(x) meHsem 3Hak npu nepexode yepesd x,, Mo
(x4, f(xy)) — mouka nepezuba.

Lokazamenbcmeso. Ecnn f"(x) npu nepexoje yepes x=x, CMEHWUNA 3HaK, TO 3TO
O3HaYaeT, YTO C OAHOWN CTOPOHblI OT x, rpaduKk PyHKUUM f(x) BbINYKMbIK, a C
APYrov BOTHYTbIN, T.€. MPU x = x, Npon3oLwén nepernd rpaduxa.



Aneopumm uccredosarus epauxa pyHkuuu y = f(Xx) Ha ebinyknocmes 8sepx u

8HU3, MOYKU repeauba
O6nacTtb onpeaenenus — D(y);

Haittu npoussogHyto y' = f'(x)
Haitu BTOpyto npouseogHyio " = f"(x)
Haiiti Toukmn, B koTopbix f(x)=0 unn f"(x) He cywecTByeT.

. o cxeme onpeaennTb MHOXXECTBO 3HAYEeHUI X, MPU KOTOpbIX rpacduk dyHKUMK
BbII'IyKJ'IbII/I BBEPX, BHU3 U TOUYKM Nnepernoda.

NN S

moxX, U f(x)

N




Mpumep. NccneaoBaTb Ha BbIMYKNOCTb W BOTHYTOCTb, HaWTW TOYKU neperyba,
rpacduka pyHKUMN f(x)=2—|x’ —1|.

¢ Micnonb3ya onpeaeneHne Moayns, AaHHy YHKUMIO MOXHO 3anucaTh B BUAE:

h]"4

1+x° , x<1
flx)=9"" .
3—-x" , x>1
, 5x*, x<1
3ameTum, uto byHKUMA HenpepblBHa Vx e R. Bbucnum f'(x)= :
—5x* |, x>1
Mpw x=1 nponsBoaHas f(x) He cyLlecTBYyeT, Tak Kak

fi(1-0)=5#f'(1+0)=-5,noatomy, f"(1) TakxKe He CyL|eCTBYyeT.
20x% | x<1
—20x° | x>1
UTak, KpuTndeckme Toukn 2—ro poja: x, =0
A R (Tak kKak f"(0)=0)n x,=1 (Tak kKak f"(1) He
: : » cywecTt-ByeT). OTMETUM 3TU TOUKN Ha YnUCHOo-

BOW oCU. B Kaxxa0oM 13 NnonyyeHHbIX
WHTepBanoB onpeaenum 3Hak f”. Hanpumep,

f'(-1})=-20<0=> f"(x)<0 Yxe(-o0; 0);
Ha uHTepBane (—w,; #) rpacbuk BbINYKNbIA, Ha (#; 1) — BOTHYTbIA, Ha (1, +©) —
BbINYKMbIA. TOUKN A (0, 1) n B (1; 2) — TouKMN nepernda. 3ameTum, 4YTo Touka B —
yrrnopas Touka rpachuka.

Mpn x#1 nmeem f"(x):{

Buak f/(x) «» 0 «+» 1  «» X



§11. AcumnTtoTbl rpacdhmka pyHKUNU

Mpn nccnepoBaHuM noBefeHUs (MYHKLMM Ha OECKOHEYHOCTU, T.e. NPpU x —>+w,
unu BOMM3M TOYeK paspbiBa 2—r0 poja, YacTo OKasblBaeTcs, YTO rpaduk pyHKLUK
CKOSlb YrofHO ONnnM3Ko npubnuxaetTcs K TOM WUNU UHON NpsMOR. Takue npsimble
HasblBalOT acuMmnToTaMmu. laaum cTporoe onpeaeneHue.

Onp.: lNpamaa L : Ax+ By+C=0 HasblBaeTcad acumnmomodl epacuka byHKYUU
y=f(x), €Cnn paccTtosaHne d OT TOYKMU M(x, f(x)) rpaduka Ao 3ToON NPAMON L

(MamepsieMoe No NepneHAnKYNsapY K L) CTPEeMUTCA K HYNo NpU HeorpaHW4YeHHOM
yAaneHun aToi ToYKM rpaduka oT Havyana KoopauHar.

OB bIYH O, OTAEJNIBHO pacCMaTpUBaloT

eepmuKalibHbie acuMimomapl (x =q — BEePTUKallbHasA ﬂpFIMaFI) :

HaKnoHHbie acumnmomsbl (L : y=kx+b — HaknoHHaa npamagd). YacTHbIN crnyyan
L :y=b (k=0) OyaeT COOTBETCTBOBATb 20pU30OHMAaIbHOU acumnmome.
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Teopema 8 (HeoOXoAUMBIK W AOCTATOUYHbIA MNPU3HAK CyLleCcTBOBaHWWNS

BEPTUKANbHOMN acUMMTOThI).
Mpsamas L : x=a sfAensgemcs eepmukanbHol acumnmomol epachuxka yrKyuU

moea0da u mosibKo moeda, Koeda 8birosiHsemcsi xomsi 6bi 00HO U3 COOMHOWEHUU:

im f(x)=x0, im f(x)=1o.

x—ya+0 xX—a—{0

Ny Hokaszamernbcmeo. J1ioboe N3 YeTbIpéx yKasaHHbIX
COOTHOLUEHUN O3HAYaeT, UTO eCnn x — a KakKumM—-nnbo

CnocoBoM, TO [f(x)|—>®, T.e. pacCTOAHNE OT TOUKY
d: M) M(x, f(x)) rpacduka yHKLMM A0 HaYana koopAanHaT
Y HeorpaHU4YeHHo Bo3pacTaeT. YCMoBUE x — a O3HaJaeT, uTo
- paccTofiHMe d =|x—a| MEeXAy TOUYKOW M WU NPAMONA L : x=a

> CTPEMUTCSA K HyMnto. Bcé aTo roBopuUT 0 TOM, UTO x=a —

acumMmnToTAa.
Ha pucyHke nokasaH crniyyau, korgaa
lim f(x)=+w®.

xa+0

3ameyaHue. Teopema 8 NokasbiBaeT, UTO HanNMune BEpPTUKaNbHbIX aCUMMTOT Y
rpadmka PyHKUMK y = f(x) TECHO CBA3AHO C HANMYMEM TOYEK pa3pbiBa 2—ro0 poja y

pyHKUMM f(x).




lIpumep. Hantn BepTUKanbHble acCUMNTOThI rpadunka dyHKUMN
3

X
(x)=——
4 2Ax+1)*
e [laHHaa dyHKUMSA UMeeT eANHCTBEHHYIO TOuUKYy paspbiBa x,=-1 (3HaveHue
3 —
f(-1) He onpepeneHo). Tak Kak [lim - Z:[ 1]:—00, TO npamas x=-1 —
x>—12(x+1) +0

eJMHCTBEHHaA BepTUKarbHaa acMMnToTa. e
TIpumep. Hantn BepTUKanbHble acCUMNTOThI rpaduka dyHKUMN

(x)=—2 .
i vI-x?

e [laHHasa yHKUMA onpedeneHa WU HenpepbiBHa Ha WHTepBane (—I; 1), T.e. He

xo—1+0 +0 x>I1-0

npamasa x=-1 SABMNAETCA IpPasoCMOpPOHHEU BEPTUKANBHOA acCUMNTOTOMN (TOYKW
rpacdpmnka pacnosioXeHbl TONbKO crpaBa OT 3TOM acMMNTOThI), a npamas x=1
ABNAETCA  /IEGOCMOPOHHEU  BepTUKanbHOM  acMMmnToToM  (ToukM  rpadomka
pacnonioXeHbl TOMbKO crieea OT 3ToWM acumnToThbl). OTMETUM, 4TO B Mpumepe
npamasa x=-—I1 — 08YCMOPOHHAS BEPTUKArbHAA acMMnNToTa. @

NMEET ToueKk paspblBa. Ho  lim f(x)=[_1]=—oo, lim f(x)=[iojz+oo, NnoaToMy
+




Teopema 9 (HeobOXOAMMBIA U AOCTATOUHbIA MPU3HAK CYyLLEeCTBOBAaHUA HAKITOHHOM
aCUMNTOThI).
[lpsmas L : y=kx+b a6119emcss HaKoHHouU acumnmomol epacbuxka QyHKUUU

y= f(x) moeda U mosibKo moada, Koada cywecmesyrom KOHeYHkle rnpedersbi.

ty r=) k=lm ficx) . b=lim (f(x)-kx).
Llokazamernbcmeo npoBeAéM TOMbKO AnNd cnyyas
X — +oo (crnyyan NPaBOCTOPOHHEMN HaKIMOHHOW
“ y=xth  gopmnToThI).
/{P PaccTtoaHue OT TOYKM M rpaduka PyHKUUN y= f(x)
i} , A0 acumnToThl L n3obpaxxaeTcs oTpe3koM MN . Tak Kak
0 v b% LINMP=ZL(L,OX)=a ,TO MN=MP-cosa,

roe Touka P(x; kx+bje L. Vimeem

MP=|f(x)—(kx+b)|  cosa#0.



NTtak, L : y =kx+b — NPaBOCTOPOHHAS HAKMNOHHas acumntota < (MN -0 npu

x>+w0) & ( MP-0 NpU x> +0 ) &
& lim |f(x)=kx=b|=0 & b= lim (f(x)—kx).

X—>+00 X—>+00
Tak kak fim 2= fim 109 _ pis (M—k)=0, To k= fim L.
x>+ X x40 X X—>+® X x>+ X

Ecnn 6yayT cywectBoBaTb COOTBETCTBYIOLLME nNpeaenbl NpU x — —wo, TO NpsMas
L:y=kx+b oyaer NeBOCTOPOHHEN HaKNMOHHOMU acMMMTOTOMN. Ecnn

paccMmaTpuBaeMble Npeaernbl Kak Npu x = +wo, Tak U NMPU x = —o AaAyT 0JNHaKOBble
pe3ynbTatbl & W b, To npamMas L : y=kx+b OyaeT ABYCTOPOHHEN HaKMOHHOMN

acumnToTon (Npn x—> ).

3ameyaHue. Ecnn xoTa Obl 0AUH 13 npeaenop He CywecTByeT UIAN becKoHeuYeH,
TO HAaKITOHHOW aCUMMNTOThbI HeT.
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lMpumep. Hantn acumnToTbl rpacdounka QyHKUUN p=—.
X
e OyHKUMA onpedeneHa W HenpepbiBHA NpPU BCEX x, 3a WUCKMIOMEHUEM Xx =0

X

. e
(x=0— TOJYKa paspbiBa). Tak Kak lim — =+w, TO NPAMana ¢ ypaBHEHUEM x=0 (OCb
x=010 x

QY ) — BepTUKanbHaa acumMmnTtoTa (4BYCTOPOHHASR).
Nwem HaknoHHble acMMNTOTbl B BUAE y=hx+b:

X o0 X 0
k= lim L= lim 8—2:(—]:( npasuro Jlonutana )= lim e—:[—]:
X+0 X x—+w x 0 x—+0 2 X o0

X

. e -
=( npaeuno Jlonutansa )= lim — =t Tak kak k=+w, TO nNpaBou
X —»+0

HaKMOHHOW aCUMMTOTbI HET. |/|IJJ,eM NeBOCTOPOHHIOK HAKITOHHYIO aCUMIMTOTY.

k= lim L= lim e=[+oj=+o,

X0 X x—— x* +0

b= lim (y—kx)= lim [e——O-xJz lim e—=[+—0J=—o.

X——® x——o| Xx X—0 X —0

KoadbdbuuneHTol kK 1 b HanaeHbl, NOATOMY NpAMas y=kx+b=0-x+0=0,T.€. y=0

(ocb 0OX) ABMAeTCA InNEeBOCTOPOHHEN AaCUMNTOTON (FOPU3OHTaANbHOW, YacTHbIN
cnydyan). lNpoeaéHHoe uccrnegoBaHWe 3Haka uucra b roBopuT © TOM, UTO rpachuk
dYHKUUN aCUMNTOTUYECKN NPUBNMKAETCA K OCU OX CHU3Y.



§12. NnaH nonHoro nccnegoBaHus sss.
bYHKLIMU U NOCTPOEHUSA eé °ss’
rpacduka 2

NccnepgosaHne yHKLUMN M NOCTpoeHne eé rpaduka pekoMeHayeTcs nNpoBoanTb
Nno criegyoLLein cxeme.

1) Hantu obnactb onpeaeneHns doyHKLUMN.

2) UccnepoBatb PYHKUMIO Ha YETHOCTb/HEYETHOCTb. [lpu Hanuumm CBOWUCTBA
MOXHO uccnegoBatb (OYyHKUMIO U CTpouTb rpadumk ana x=>0. [locne pobasBuTb
rpadunk, otobpaxass CUMMETPUYHO OTHOCUTENBHO ocu OY /Hadana koopauHar
COOTBETCTBEHHO.

3) UccnepoBaTth OyHKLMIO HA HENPEPBLIBHOCTL. HanTn Toukn paspbiBa yHKLUMN U
€€ OJHOCTOPOHHME npefdenbl B 9TUX Todkax. CaenaTbe BbIBO4 O HanMuiu
BepPTUKalbHbIX acCUMMTOT.

4) NcenepoBaTb OyHKLUMIO HA HANnM4Yne HaknoHHbIX aCUMMTOT.

5) C nomMoLbo NPON3BOAHON NEPBOro NOpsiAKa HAaUTU NPOMEXYTKN BO3pacTaHUS U
ybbIBaHWNS, TOYKN IKCTPEMYMA, SKCTPEMYMbI (DYHKLIMK.

6) C NOMOLLBI NPOM3BOAHON BTOPOro rnopsaka Hantym NpoMeXyTKU BbINyKITOCTU U
BOMHYTOCTU rpadhnka pyHKUMN, TOUKK nepernda.

/) Hantm Toukm nepeceveHna rpaduka ¢ KOOpAMHATHbBIMU OCAMU  (ecnu
TEXHUYECKN HE CIOXHO).

8) Ncnonbays pesynbTaThl UCCRef0BaHUA, NOCTPOUTL rpaduk yHKUMN.
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§ 13. HaxoxaeHne HanbonbLero m o0
HaMMeHbLlero 3Ha4eHun pyHKUnmn .

Ecnu yHKuma y = f(x) HenpepbiBHA Ha OTpe3ke [a,b], TO OHa AOCTUraeT Ha
HEM HanbonbLIEero N HAMMeEHbLLIEro 3HaYeHNS.

PaccmoTtpum Bonpoc 00 OTbICKaHUM HAUOOMbLUErO 3HAYEHUA M U HAaUuMEHbLUEro
3HayeHna m QYHKUMM y= f(x), 3aJdaHHON Ha OTpe3Ke [a,b], HENPEPLIBHOW Ha

3TOM OTpe3ke U UMEIOLLIEN KOHEYHOE MHOXECTBO KPUTUUYECKUX TOYeK 1—ro poja.



Anzopumm uccrnedosanus yHkyuu y = f(x) Ha Haubonbwee U HauMeHbwee

3HayeHue Ha ompeske |a,b|

1. O6nactb onpegenenus — D(y); ybeautbes, UTo PyHKUMS HENpepbIBHA Ha
oTpeske |a,b];

2. Hautu nponssogHyo y' = f'(x);

3. HalTu kpuTuyeckne ToUKK, T. €. 3HaYeHns x, npu kotopblx f'(x) =0 unm
f'(x) He cywecTByeT. OCTaBWTb TOMLKO Te, KOTOPbIE NMPUHAANEXAT MHTEpBany
(a.b);

4. MocuntaTb 3HaYEeHNE PYHKLMM B TOUKaX, HalEHHbIX B M.3 1 Ha KOHLaX oTpe3ka,
T.e. y(x), y(a), y(b). BbibpaTb cpenm NonyYeHHbIX 3HaYeHU camoe Gonbluoe U

CaMO€ Mali€HbKOE.



Mpumep. Haiit HanBonbluee N HauMeHbLLEEe 3HaYeHNUs yHKLMN f(X)=2x°-3x°+1
Ha oTpe3ke [-1; 2].
e 1) Mwem kputnyeckmne Toukn 1—ro poga 3agaHHON HENPEPbIBHON OYHKLMN:
fi(x) = 6x’—6x; f(x) =0=> 6x-6x=0=> x(x-1)=0> x,=0, x,=1-
KpUTn4eckne Toukn, obe BHyTpu oTtpeska [-71; 2].
2) Bbuncnum sHaueHnsa yHKUUK B KPUTUYECKMX TOYKAX U HA KOHUax oTpes3Ka:

(-1)=-4;, f0)=1 f(1)=0, £2)=5.
3) Tak kak camoe 6onbLUOE M3 3TUX YMCEN PaBHO 5, a camoe manoe paBHO
(— 4), nosTomy Hanbonbliee 3HavyeHne M = f(2) = 5 (aocTuraeTca npu x = 2, T.€. Ha
NpaBOM KOHUE OTpe3Ka), HauMmeHbLuee 3HaueHne m = f(— 1) = — 4 (gocturaerca npu
X =—1, T.e. Ha NeBOM KOHL|E OTpE3Ka).



3amMeyvaHusl.
1. Ecnn HenpepbiBHaa dyHkuna f(x) Ha oTpeske [a,b] BospacTaeT (yobiBaEeT), TO
m=fa) M=1f(b) im=1(b) M=1(@a)).
2. lyctb HenpepbiBHaa dbyHkuna f(x) Ha oTpeske [a,b] nmeeT monbko 00UH
akcmpemym f(xg), Xoe (a,b). Ecrin B 3TOon TOuKke YHKUMA UMEET MaKCUMyM
(MUHUMYM), TO Be3 cpaBHEHUA C rPaHUYHBIMKW 3HaYEeHUAMWN AcHO, YTo M = f(Xxg) (Im =

f(xo).

BaxXHo noaYepkHYyTb, YTO CKasaHHOE MOXHO MPUMEHUTL WU K OTKPbLITOMY
NPOMEXYTKY (@,b), a TakKe K e CKOHEYHOMY NPOMEXYTKY.

K 3agayam pacCMOTpPEHHOro Tuna MNpUBOAATCA MHOMME npakTUYecKue 3ajauw.
OCOBEeHHOCTLIO TakUX 3ajad ABMSAETCHA TO, YTO He 3ajaHa pyHKUMSA, noanexallas
nccnepoBaHuio. lNoatomy, BHavane crnepyer, UICXO4A U3 YCNOBUW 3ajaydu, BblbpaTb
HE3aBUCUMYIO MNEPEMEHHYIO W BbIPasnTb WCCReAYEMYIO BEMUYMHY 4Yepes ITy
nepemeHHyto (T.e. 3agaTb yHKUMIO aHanuTudeckn). [lpyu 9TOM, MPOMEXYTOK
N3MEHEHNA HE3aBUCUMON MNEPEMEHHON, KOTOPLIM MOXET OblTb KOHEYHBLIM WIN
BeckoHeuYHbIM (T.e. 0bnacTb onpeaeneHna dyHKLUMW), TakxKe creayeTt onpeaennTb U3
YyCOBUA 3ajauu.



lMpumep. BbibpaTtb MecTo ANS NOCTPOMKM MoOCTa

A yepes peky, 4Tobbl ANMMHA AO0pOorn Mexay ABYMS
NyHKTaMm A 1 B, pacnonoXeHHbIMU MO pasHble
a CTOPOHbI OT peKN, Oblfla HaMMEHbLLEN.
e Caenaem cxemMaTuyecknin nnaH MecTtHocTn B6Inan
/ yKasdaHHbIX B ycnoBun obbekToB. PaccTosaHus a, b, ¢ n
h cunTaemM n3BeCTHLIMU NOCTOSHHBIMWU BENUYUHAMM.
b Ecnu MOCT nocTpoeH B YyKaszaHHOM Ha pPUCYHKe
MeCTe, TO ANWHa Aoporn mexay nyHktamm A n B byaet
paBHa L = AC + h + DB. BbibpaB 3a He3aBUCUMYHO
nepeMeHHYo X pacctosiHne A¢C, nonyuim

AC=Va* +x* | DB=\b’+(c—x)* .
Ntak, nccnegyemasa doyHKLUMS
L=L(x)=va’ +x% +h+\b> +(c—x)

roe xe€[0, c¢J, uto ouyeBMAHO. TpebyeTca HaWTU HaMMeEHbllee 3HadeHne 3TOW
HenpepbIBHOW dyHKLUMK Ha oTpeske [0, c].

b 9

c B




o

o0
L=L(x)=\/a2+x2+h+\/b2+(c—x)2 -4

o0

o

Haiigém npounssogHyto L(X) 1 kpuTudeckme Toukn 1-ro pofa, nexallve BHYTPW

oTpeska [0, cJ.
_ c—Xx x\/b2+(c x) —(c— x)\/a + x?
Va* +x* \/b2+(c—x) \/(a +x )(b2+(c x))

L'(x)=

L/(x)=0$x\/b2+(c—x) =(c—xNal+x’ =
=>x2(b2+(c—x)2)=(c—x)2(a2+x2)=>b2x2=az(c—x)2=>bx=a(c—x),

ac
T.K. X€[0, c]. [loaTomy, x=x, =— 7" eAVHCTBEHHAaA KpUTUYeckaa Touka 1-ro poga
a+

BHYTpW [0, €], Tak kak x, = -c<c, a APYMX KPUTUYECKUX TOUEK HET.

PaccmaTtpuBaemas pyHkUMA LX) npy X = Xp UMEET MUHUMYM, MOTOMY YTO
c c

L/(xo) = 0 a L'(0)=—ﬁ<0, EX =ﬁ> . CormacHo Tomy, 4TO 3TO
b +c a’ +c

. ac
€AVHCTBEHHbLIA 3KCTPEMYM, AEfaeM BbIBOA. MpU x=— doyHkuma  L{x) nmeert
a+

HanMeHbllee 3HaYeHNE.



L=L(x)=va? +x? + h+\b’ +(c—x)’

NTak, u4ToObl ANWHA AOPOrM MeXay ABYMS MyHKTaMK, PacrnonoXeHHbIMU Mo
pa3sHble CTOPOHbI OT pekn, Bbina HaMmeHbLLas, cneayeT CTPOUTb MOCT B TOM MeEcCTe,
ac

a+b

2 2 2
L(x0)=\/a2+L+h+\/b2+(c— acb) =\/(a+b)2+c2 +h.

(a+b)* a+

roe paccrogHue A,C = . Mpwn aTom, anvHa goporu

C
3ameTum, 4TO NpU @ = b MOCT HYXXHO CTPOUTbL Ha PaccTosHUN A4,C = ®



